



建立“一站式”社区心理服务站

当前,民众心理健康问题日益凸显,个人极端情绪引发的恶性事件时有发生,老百姓对心理健康服务的需求快速增加。《全国社会心理服务体系试点工作方案》提出要“以村(社区)为单位,心理咨询室或社会工作室建成率80%以上”。

如何加强社区心理服务站建设,让广大居民在家门口就能“解心结”?全国人大代表、河南师范大学党委书记赵国祥提出,应该从完善法律保障、健全工作体制、强化队伍建设、加强经费保障、深化工作内涵等方面,推动社区心理服务站规范持续健康发展。

“作为社会心理服务体系建设的组成部分,社区心理服务站目前存在运行不畅、‘空壳’站点较多、工作内容不实不细、服务可及性弱等问题。”赵国祥建议,加快制定《社区心理健康促进法》《心理咨询师法》,建立社区心理服务站建设的法律依据,为心理咨询师参与社区心理服务提供法律保障;在政府机构中设置专职管理部门,负责社区心理健康服务工作谋划、管理和执行;鼓励社区心理服务站建设专职队伍,明确专职人员岗位职数、任职资格、薪酬待遇、晋升发展等问题,吸引专业人才深度持续参与服务站工作;加快推进心理健康服务人员和

机构分级分类从业资质认证;适应社区心理服务需求,修订心理健康服务方向本硕博人才培养质量标准,鼓励设置临床心理学专业,加强学历教育人才培养;在政府财政预算中设立心理健康服务专项资金,专款专用;细化站点分级考评标准,建立站点考评挂牌制度,推动建立集评估、教育、预防、咨询为一体的“一站式”社区心理服务站。
郑州全媒体记者
张竞昶



如何确保粮食安全、修复保护治黄工程遗迹,如何加强社区心理服务站建设,让广大居民在家门口就能“解心结”?针对这些热点话题,参加全国两会的代表和委员分别给出了自己的意见和建议。

推动耕地相关立法 确保国家粮食安全



确保粮食安全,就要保护土壤,确保土壤健康。这是全国人大代表、河南远东生物工程公司技术部部长党永富一直以来最为关注的事情。

20世纪60年代出生在河南周口农村的党永富,深切体会过饿肚子的感觉,对粮食有着独特的情结。他说,我们常把土地比喻为“母亲”,但这是一位沉默的“母亲”,土壤生病了、不健康了,她不会说话。到了20世纪80年代,党永富就在自家自留地做实验,搞起了土壤污染防治,成为一名“土专家”。从2018年当选全国人大代表后,他每年都会带“土”上两会,还被大家称为“土代表”,

这个称呼他很喜欢。“十四五”时期,是推进农业现代化,加快农业提质增效、转型升级的关键时期。党永富认为,为确保“十四五”期间农业高质量发展,需要通过科技创新继续推进化肥农药减量增效,推动耕地污染治理、耕地退化改良、一般农田保护,还需要运用法律手段加强耕地土壤污染管控,保护好耕地,确保粮食安全。他建议有关部门开展专题研究,创设政策,推动我国耕地相关立法,希望在耕地保护方面,从重视耕地数量向数量和质量并重转变,推动耕地质量保护,确保国家粮食安全。
郑州全媒体记者 董艳竹

加强治黄工程遗迹修复保护工作

“黄河文化是中华民族的灵魂,保护传承黄河文化应秉持全面规划、统筹兼顾、把握重点的基本原则。”全国政协委员、洛阳理工学院副院长马珺建议,加强治黄工程遗迹修复保护工作,深入挖掘黄河文化蕴含的时代价值。

马珺认为,首先,要做好顶层设计,建立联动机制。成立由水利部、财政部、文化和旅游部等部门共同参与组建的黄河文化保护传承工作专门领导机构,系统构建黄河文化遗产保护传承战略规划与体制机制,协调解决跨区域问题。其次,要创新体制机制,提升保障水平。加大文化旅游资源整合,创新沿黄旅游景区和涉旅文物单位相融合的体制改革,建立多元投入经营机制。加强历代治黄工程遗迹的修复和保护工

作,适时建立治黄工程遗址博物馆。加强历代黄河文化典籍收集整理与数字化处理工作,适时建立数字黄河文化,让陈列在广阔大地上的遗产、书写在古籍里的文字活起来。

“中华先民从治黄到护黄再到兴黄,彰显了人水和谐的生态理念和自强不息的奋斗精神,凸显着中华民族的家国意识、民生情怀、历史使命、众志成城等理念,对黄河文化时代价值的挖掘亟待加强。”马珺说,我们要梳理好中华文明的黄河文化基因,在“黄河故事”的叙事方式中从社会、经济、环境、科技等不同角度解析黄河文化内涵,打造彰显黄河文化精神的文化品牌,推出一批优秀文艺作品和文化活动,传递具有中国价值理念的黄河文化,提高黄河文化的国际影响力。
郑州全媒体记者 赵文静

